

[同意公开]

沈阳市民族和宗教事务局

沈民宗提案〔2023〕3号

签发人：曹政东

关于沈阳市十六届二次政协会议提案 (第597号)的答复

关德仁委员：

您在市政协第十六届二次会议上所提《关于传承锡伯文化
赋能振兴新突破的提案》(第597号)已收悉，现答复如下：

一、我市锡伯族基本情况

锡伯族是我国少数民族中历史悠久的古老民族，人口主要分
布在辽宁、吉林、黑龙江、新疆伊犁察布查尔锡伯族自治县。根
据2020年全国第七次人口普查数据，全国锡伯族有约19万人(全

国人口在 30 万元人以下的民族为人口较少民族），其中辽宁约 13.3 万人，占全国锡伯族人口七成以上，其他散居在全国其他地方。沈阳市现有锡伯族 53448 人，占全市总人口的 0.59%，分别占全省、全国锡伯族人口的 40%、28%。沈阳锡伯族主要分布在沈北新区和于洪区，沈北新区兴隆台和黄家两个街道锡伯族人口较多，被称为锡伯故里，是锡伯族文化主要传承地区。

二、锡伯族文化传承发展情况

近年来，沈阳市积极争取国家关于人口较少民族的政策和资金扶持，市政府及相关地区政府也持续加大投入。一是恢复重建了锡伯家庙，建设了锡伯族文化广场、西迁广场、锡伯族博物馆、兴隆台锡伯族学校射箭馆等一批文化场馆和文化设施，为锡伯族优秀传统文化的传承发展提供有效载体。二是加大了锡伯族非物质文化遗产的保护和传承力度，挖掘整理了 40 项市级（含）以上锡伯族非物质文化遗产项目，通过举办非遗博览会、拍摄宣传视频、组织文化展示展演等活动扩大非遗文化宣传覆盖面。今年我们组织拍摄了包括锡伯族弓箭在内的 5 集少数民族非遗宣传片，在省级融媒体上播放，点击量超过 10 万次。三是开展了丰富多彩的文化交流活动，创作了《遥远的察布查尔》《喜利妈妈的传说》等一系列优秀的文化艺术作品，今年举办了“传承西迁精神，砥砺爱国情怀”纪念西迁节 259 周年文艺演出，网易直播

平台超过 200 万人在线观看；在全市各级各类学校开展铸牢中华民族共同体意识主题教育实践工作，让锡伯族刻布、射箭等少数民族特色文化体育项目走进课堂、走进校园。四是整合资源，为“稻梦空间”项目申请上级政策和扶持资金，推动沈北新区兴隆台“稻梦空间”和稻梦小镇良性循环运作，成为沈阳旅游文化的名片；在于洪区边台村深入挖掘锡伯族历史文化，利用蒲河生态廊道的自然生态资源与锡伯族的民族文化资源相融合，带动当地农业和旅游产业的发展；持续创建锡伯族“神州一歛”嘎拉哈比赛等具有民族特色的地域活动品牌，形成多点开花、齐头并进的发展态势，为锡伯族文化传承发展打好了坚实的基础。

三、我市相关民族工作开展情况

（一）加强党对民族工作的领导

一是建立民族工作协调机制。按照中共沈阳市委、沈阳市人民政府关于以铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代党的民族工作高质量发展的实施意见要求，以沈阳市委统一战线工作领导小组的名义，2022 年 9 月，印发沈阳市民族工作协调机制。协调机制在市委统一战线工作领导小组的领导下，具体承担有关重点工作，承担有关协调职责，承担有关研究职责。成员由 18 家单位组成、市委统战部为协调机制牵头单位。

二是深入学习中央民族工作会议和省委民族工作会议精神。

组建中央民族工作会议精神宣讲团，采取精讲和普讲相结合的方式，面向基层街道、社区、学校、机关、企业、军营、家庭、宗教活动场所等多个层面，丰富宣讲形式，创新方式方法，有针对性的推进铸牢中华民族共同体意识宣传教育和中央民族工作会议精神的落地落实，形成人人参与、共同推进民族团结进步事业的良好局面。

三是组织各地区、各相关单位、全市性民族社团专题学习中央和省委民族工作会议精神，深刻领会总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，研究推进我市民族工作高质量发展的四个方面工作。在沈阳日报开设专栏“中华民族一家亲 凝心聚力促振兴”，刊发市委民族工作会议交流发言单位事迹材料、全市民族团结进步创建工作实践和贯彻落实中央、省委、市委民族工作会议精神任务举措，深入宣传会议精神的同时，推动形成全市范围内学习会议精神、促进民族团结进步事业繁荣发展的学习宣传热潮。

（二）深化民族团结进步创建工作

一是深入开展民族团结进步示范区示范单位的建设、培育和推荐工作。积极推进民族团结进步创建进社区、进机关、进乡镇、进学校、进企业、进宗教活动场所，每年评选一批市级示范区示范单位，打造各级各类典型。印发了《沈阳市民族团结进步示范

区示范单位管理办法》，建立创建示范区示范单位数据库、备选库、复检摘牌、专项资金扶持等制度。近年来，培育了全国民族团结进步示范区示范单位 10 个、全省民族团结进步示范区示范单位 9 个，全市民族团结进步示范区示范单位 55 个。

二是坚持把民族团结进步创建工作有机融入民族文化发展传承、中华民族共同体教育、乡村振兴、基层党建、文明城市建设和社会主义核心价值观教育中。与辽宁广播电视台集团联合启动“支持少数民族和民族乡村经济社会事业发展项目”，对民族乡村村民进行短视频制作课程培训，宣传推广民族乡村农副产品和民族传统手工艺品，助力乡村振兴，丰富创建进乡镇新载体。

三是积极探索文化旅游产业带动现代农业产业发展模式。充分发挥少数民族发展资金作用，先后为“稻梦空间”项目申请上级政策和扶持资金达 500 余万元，深入挖掘历史，结合当地历史文化进行整理和开发，在民族特色项目、文化旅游项目上进行设计规划和资金投入，带动传统农业、特色种植业与旅游产业的深度融合，实现一二三产业融合发展。充分利用法库县与康平县交界处巴尔虎山的历史文化和自然资源，在过去的 10 年里，先后安排少数民族发展资金 1200 余万元，用于修建山门、上山栈道、满蒙文化长廊、观景台等旅游设施及周边乡村道路修建等基础设施建设，并将满蒙民族文化、总书记讲过的民族团结故事、中央民族

工作会议精神等资源融入项目建设，做到民族因素同区域因素的有机结合，实现旅游发展、带动就业、农民增收的良性发展循环。

（三）推进铸牢中华民族共同体意识宣传教育工作

一是建立校府合作。加强与驻沈高校合作，在沈阳师范大学建立我市第一个铸牢中华民族共同体意识研究基地，深入挖掘包括各民族文化在内的中华文化，加强中华民族共同体意识研究，开展我市各民族交往交流交融史研究，搭建理论研究、服务决策、学术创新的校府合作平台。

二是丰富工作形式。联合市教育局在全市各级各类学校开展铸牢中华民族共同体意识主题教育实践活动，建立宣传教育常态化机制，深化“手牵手·共成长”中华民族传统文化进课堂等主题活动，丰富民族团结进步创建进学校新方式。在沈河区回民社区、大东区素质教育学校、铁西区教育局建立全市铸牢中华民族共同体意识实践基地，以阵地为抓手，全面推进创建工作实体化。联合沈阳警备区共建民族团结书屋，在沈阳站候车大厅和 K1520 次列车（青海西宁至沈阳北）上投放《少数民族流动人口服务指南》，拓展宣传教育工作进连队、进车站、进列车、进窗口等新领域，实现多领域覆盖、多层次推进。

三是创新工作方法。今年年初以来，组织成立各区县（市）、民族社团和外来少数民族群众共 15 支“中华民族一家亲”志愿

者服务队，积极开展民族政策宣讲、民族文化传承、法律咨询等志愿服务，不断推动民族团结进步创建工作实体化，带动更多的群众自愿参与到服务中来，增进各民族交往交流交融，增强中华民族共同体的凝聚力和向心力。

关德仁委员，再次感谢您对民族团结进步事业发展的关心和支持！我们将继续认真履职尽职，加大工作力度，创新工作思路，加强与相关单位的沟通协作，为构建各民族共有精神家园，进一步铸牢中华民族共同体意识做出新成绩。



